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Graf č. 30 Rozdíly v průměrné úspěšnosti žáků SŠ podle počtu rodičů, kteří pracují v oboru 

s těsnějším vztahem k přírodním vědám 

 

3.6 Hodnocení podmínek rozvoje přírodovědné gramotnosti 

Podmínky rozvoje přírodovědné gramotnosti byly zjišťovány pomocí dotazníku pro ředitele 

škol na základních školách a víceletých gymnáziích, v nichž probíhala inspekční činnost, a kde 

byly také prováděny hospitace. Předmětem zjišťování byly personální, organizační a materiální 

podmínky relevantní k rozvoji přírodovědné gramotnosti. Všechny zjišťované podmínky jsou 

indikátorem vyššího zájmu školy o rozvoj přírodovědné gramotnosti a vždy se projevují 

v alespoň mírném zvýšení průměrné úspěšnosti žáků škol s vyšší kvalitou konkrétní podmínky. 

Jen v necelé jedné třetině škol ředitelé uvedli, že všichni učitelé jsou kvalifikovaní dle právních 

předpisů a zároveň vystudovali daný vzdělávací obor na vysoké škole. V podobně velké skupině 

škol ředitelé uvedli, že podíl kvalifikovaných učitelů vystudovaných v daném oboru je menší 

než dvě třetiny. 

Z hospitačních záznamů plyne, že největší podíl kvalifikovaných a zároveň vystudovaných 

v učitelství vyučovaného oboru je zaznamenán u chemie (81 %) a přírodopisu (78 %), naopak 

nejnižší podíl učitelů vystudovaných v učitelství daného oboru je ve fyzice (67 %) a v zeměpisu 

(65 %). Podíl učitelů nevystudovaných v učitelství vyučovaného oboru je vyšší u učitelů 

s pedagogickou praxí kratší než tři roky zejména v oborech zeměpis (více než dvě třetiny) 

a fyzika (polovina). Mezi učiteli celkově výrazně převažovali učitelé s délkou praxe více než 

12 let (68 %). Rozdíly mezi jednotlivými přírodovědnými předměty nebyly výrazné; jen 

v zeměpisu byl podíl učitelů s praxí kratší než sedm let pouhých 30 %. Z uvedených zjištění 

plyne, že na dvou třetinách škol není dostatek kvalifikovaných pedagogů, kteří by zároveň 

vystudovali učitelství vyučovaného oboru – to se vzhledem k cílům přírodovědné gramotnosti 

může projevovat v jejím horším rozvoji kvůli více frontálnímu pojetí výuky. Vliv dostatku 

pedagogů, kteří zároveň vystudovali daný obor, je patrný i z rozdílů v průměrné úspěšnosti 

žáků škol se stoprocentní „aprobovaností“ oproti žákům škol s přibližně 50% nebo nižší 

„aprobovaností“, jenž je 4,6 p. b. ve prospěch žáků škol s vyšší „aprobovaností“. 

Graf č. 31 Podíl škol podle míry „aprobovaných“ učitelů v přírodovědných předmětech  

(tj. vyhovujících vzdělání pedagogických pracovníků na 2. stupni s vystudovaným 

oborem, který vyučují) 
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